

古老戏曲唱新声

咸宁日报全媒体记者 陈希子



楚剧是我市具有代表性的地方传统戏剧之一,历史悠久,属国家级非物质文化遗产。近年来,我市楚剧创作推陈出新,开出了绚丽的艺术之花。



1 民间艺术待传承

咸安区官埠桥镇河背村的村民汪广思,和乡邻们自发成立的民间楚剧表演团,是我市众多草根剧团其中的代表之一,由一群年过半百的热爱传统楚剧艺术的农民自发组建。他们秉承着活跃农村文化、丰富群众生活、传承民间艺术的责任与理念,经常活跃在农村田头地角、唱响在大山深处。

“老百姓爱看什么,我们就演什么。”近年来,在戏曲市场低迷的情况下,我市剧团坚持以乡村为舞台,与基层群众结知

为教育引导广大党员干部赓续红色基因,牢记初心使命,营造风清气正的社会氛围,2021年,我市打造廉政楚剧小戏《钱瑛和她的亲人们》,9月在全市开展巡演。

“我少小离家漂泊不定,戎马倥偬别夫寄予九死一生。”“国有国规家有家训,亲情虽重法不容情。”……2021年9月9日,咸宁市召开全市廉政教育暨清廉咸宁建设工作推进会,《钱瑛和她的亲人们》首场公演开启。

观戏现场,演员们精湛的表演赢得了

阵阵掌声。大家一致认为,剧目制作精良、寓意深刻,通过传统戏曲表现方式和入情入理地演绎让观众得到艺术享受的同时,也让廉政教育深入人心。

“廉政楚剧《钱瑛和她的亲人们》由市纪委监委、市委宣传部、咸安区纪委监委、咸安区委宣传部、咸安区文化和旅游局联合出品,咸安区楚剧团创排、承演。该剧以解放初期,钱瑛回汉与亲人们团聚为切面,讲述这期间,侄儿想找钱瑛开门帮忙找份好工作,二姐想将装有地产、田产

的箱子放在钱瑛的家里,以此逃避土改,都被钱瑛严辞拒绝的故事,展现了老一辈无产阶级革命家坚持党性原则、铁面无私的品质。

为更精彩地呈现剧情,湖北艺术职业学院、省戏曲艺术剧院3位知名专家联袂创作,对剧本进行数十次的打磨、改编;邀请国家一级演员分别饰演钱瑛、钱母和钱瑛二姐,力求以精美的唱腔、专业的表演,

拓展廉政戏曲的审美空间。

而楚剧这一古老剧种,不仅与时俱进

“票友”一起登台表演,随即彻底爱上了楚剧这门古老的艺术。

刚开始,只有几个爱好楚剧的乡亲加入,后来,一些楚剧爱好者也都慢慢地加入进来,现在已发展壮大到12人,“票友”们年龄最小的有45岁,最大的有77岁。

大家都是自娱自乐,只要有登台演出的机会,大家纷纷热情参与,用心表演,不挣什么钱,反而平时演出是公益性的,也会搞一些募捐,主要用于团员往来乡下的

交通费、车马费和道具采购、制作费等基本开支。大家感到欣慰的是,今年夏天,有几个年轻农民慕名而来,想跟着他们学习楚剧。不过,因为是村民自娱自乐的剧团,没有成熟的经验,表演也都是随机性的,没有固定时间和周期。

据了解,我市像这样的草根表演团体,还有很多。如今,很多年轻人并不热衷楚剧等传统戏曲,像其他一些古老艺术一样,楚剧面临着后继力量不足、部分剧目唱段失传、生存堪忧的尴尬局面。

2 古老戏曲焕新生

困难,完成排练、录像、资料送审等工作。

同年6月,刘汉华被剧团送去参加省文化厅举办的为期2个月的全省戏曲表演人才培训班。在奖项设置少,参赛剧目多的情况下,该团折子戏《寻娇十八载四乡流浪》获取表演三等奖。

而我市楚剧艺术,一直在续写着佳绩的传奇……

日前,我市对2022年度咸宁市艺术精品创作扶持重点项目评审结果进行公示,赤壁楚剧小戏《茶廉道》入选。

进,推出了像《钱瑛和她的亲人们》这样的优秀创新作品,更是扎根基层,依托老中青的“三代”接力,焕发了新生。

2017年,咸安区组织开展了戏曲进校园活动,咸安区楚剧团的演出车开进咸安区汀泗桥镇小学的那一刻,校园里沸腾了。咸安楚剧团的资深老演员、台柱子郝利明,来校教孩子们学习戏曲。

每一堂戏曲课,孩子们跟随专业老师一起走台步、亮相、秀兰花指……在玩乐中培养了对传统戏曲的兴趣。

3 薪火相传续传奇

困难,完成排练、录像、资料送审等工作。

同年6月,刘汉华被剧团送去参加省文化厅举办的为期2个月的全省戏曲表演人才培训班。在奖项设置少,参赛剧目多的情况下,该团折子戏《寻娇十八载四乡流浪》获取表演三等奖。

而我市楚剧艺术,一直在续写着佳绩的传奇……

日前,我市对2022年度咸宁市艺术精品创作扶持重点项目评审结果进行公示,赤壁楚剧小戏《茶廉道》入选。

本剧巧妙地将茶和廉政文化结合起来,该剧突出楚剧的韵味和特点,将廉政文化、茶文化和社会人情事理融为一体,蕴含浓郁的地方特色,为推进我市廉政文化建设,营造风清气正、反腐倡廉的良好氛围有着重要意义,同时也助力了乡村振兴。观众纷纷点赞。

“希望加强地方戏传承发展,招收一批戏曲后辈人才,为我市文艺事业发展输入新的血液。”谈及未来我市楚剧艺术的发展,广大演员和楚剧爱好者们翘首以盼,热情高涨。

演绎旗袍新风韵

咸宁日报全媒体记者 陈希子

在嘉鱼有这样一群人,她们因为爱旗袍而相识,因为弘扬传统文化而相知。她们用旗袍文化为家乡添彩,为江南水乡嘉鱼展现出一幅唯美画面。

近日,记者走进嘉鱼县旗袍文化艺术协会,聆听她们的“美丽”故事。

疫情的雾霭还未散去,但被疫情关闭了许久的身心需要释放。25日,嘉鱼旗袍协会的成员们自行在家准备形体训练课。

“穿上旗袍的那一刻,有了一种从内心自我约束的感觉,自觉地就收腹挺胸,对传统服饰文化,内心油然生出一份敬畏之心。”协会负责人冯大姐介绍,协会不光是一个文化团体,更为爱旗袍的姐妹们搭建了一个平台,是大家的心灵栖息地。

“我们高矮胖瘦都不一样,哪能穿旗袍呀。”听说要成立旗袍协会,很多成员都想要加入,可是又不好意思。为了给参加旗袍会的成员们做好服务,让大家勇敢展现自我,冯大姐和其他相关负责人一起,既积极组织旗袍活动,又多次拜访联系旗袍制作商、手工裁缝等,请专人为成员们量体裁衣,定制旗袍会服。

通过一场场的旗袍沙龙交流,越来越多的爱旗袍的姐妹们聚在了一起。协会以“旗袍修身、善美修心、公益修为”为宗旨,不仅让喜欢旗袍的女子穿上旗

袍,还要打造她们穿上旗袍后的坐立行走形象,形体训练成了必不可少的必修课。

形体训练课初期,在约定的上课时间内,很多成员因故不能按时到,大家都会上“补课”。有时候,形体课上就算只有一人,也会按时响起音乐跟着老师练习起来。协会成立一年多下来,大家都练得有模有样了。

成员王华出于对旗袍的挚爱,无论什么情况,她都风雨无阻地坚持训练,而她的家人也非常理解和支持。通过协会大家庭成员的耐心指导和帮助,半年的时间,她的内涵和素质有了很大提升,整个人感觉像变了个人似的。而她的变化也得到了大家的称赞。

要说起旗袍协会的特点,除了唯美、富有特色外,还有一个特点就是“有内涵”。“我们的成员年龄不等,横跨老中青三代人,而且成立时间也不长。”协会另一位负责人罗志红告诉记者,协会的成员们大多能歌善舞,而且还心灵手巧,多才多艺。

说起成员们参加旗袍协会,这里还有一段故事:有一次成员张红去上海游玩,一家旗袍店吸引了她,她急忙进去左看右看,每一件都很精致,随后挑了一件穿在身上,老板直夸好看,还说:“你如果去培训一下应该会更好”。说者无心,听者有意。张红把老板的话就记心里了,一回到嘉鱼就开始留意打听,一段时日后,她知道了有嘉鱼旗袍文化协会,于是成就了她与旗袍的不解

之缘。

协会的规模越来越大,成员们对旗袍的喜爱也是更加痴迷,大家明白,仅仅上台展示,还只是初级阶段,真正要衬得上旗袍,还要有传统文化的底蕴和内涵。协会成员们开始阅读国学经典、学茶艺、练乐器、写书法、朗诵诗词、传统文化学习项目陆续增加。

成员王华出于对旗袍的挚爱,无论什么情况,她都风雨无阻地坚持训练,而她的家人也非常理解和支持。通过协会大家庭成员的耐心指导和帮助,半年的时间,她的内涵和素质有了很大提升,整个人感觉像变了个人似的。而她的变化也得到了大家的称赞。

“我爱旗袍,爱旗袍协会,我要更加努力投入其中!”王华是这样说的,也是这样做的。她知道,一个人不在于她自身条件的好坏,而在于内外兼修,提升个人的精神气神。

二

微微收腰,轻轻抬腿,盈盈踮步,颤颤回头……这是嘉鱼旗袍文化艺术协会平常的形体训练课。

要说起旗袍协会的特点,除了唯美、富有特色外,还有一个特点就是“有内涵”。“我们的成员年龄不等,横跨老中青三代人,而且成立时间也不长。”协会另一位负责人罗志红告诉记者,协会的成员们大多能歌善舞,而且还心灵手巧,多才多艺。

说起成员们参加旗袍协会,这里还有一段故事:有一次成员张红去上海游玩,一家旗袍店吸引了她,她急忙进去左看右看,每一件都很精致,随后挑了一件穿在身上,老板直夸好看,还说:“你如果去培训一下应该会更好”。说者无心,听者有意。张红把老板的话就记心里了,一回到嘉鱼就开始留意打听,一段时日后,她知道了有嘉鱼旗袍文化协会,于是成就了她与旗袍的不解

每周,协会成员们都会不定期开展很

多的线上线下活动,或自行找表演训练场地,或泼墨挥毫,挽袖作画,剪枝插花,焚香烹茶……大家年龄、职业虽各不相同,却都钟情于旗袍,喜欢传统文化。“参加旗袍会丰富多彩的活动,我不仅锻炼了身体,更增添了自信,我觉得这个集体很温暖。”协会成员徐彩云说。

旗袍协会也影响了更多的人加入进来,其中不乏很多男性家属的身影,都是来为各自的太太和大伙服务的,跑前跑后,勤快周到,被打趣称为“后勤助理团”。

她们也将这样的美,传递给更多的嘉鱼市民。协会成立以来,组织了多场旗袍展示秀。成员们穿着或是刺绣、或是素色的旗袍,向大家传递着“满腹诗书气自华”的独特气韵。

“这也正是我们想传递的。”协会在热爱表演艺术之外,将“以旗袍文化嫁接社会公益活动”的理念融入其中。多年来,协会成员自掏腰包,用于助学、助困等公益事业。

目前,协会共有200余名成员。“一个成员穿旗袍是时尚,一群人穿旗袍是风景,一人穿旗袍就是一种文化。”成员们纷纷表示,旗袍只是个载体,更多的是宣扬中国的传统文化。希望协会能为全县旗袍艺术爱好者们搭建一个展示自我、交流艺术的平台,不断开展活动,探索求新,传递正能量,成为嘉鱼一道靓丽的文化风景。



通山县

专题征文赛果揭晓

本报讯 特约记者徐大发、通讯员阮长兴报道:日前,由通山县委统一战线工作部主办,通山县作家协会承办的“百年统战·同心跟党走”统战故事征文大赛,近日正式揭晓赛果。

为集中展现通山县统一战线成员在中国共产党领导下创造的辉煌成就和统战工作的独特优势作用,营造全县人民积极支持统战工作的浓厚氛围特举办了这次征文活动。

本次活动得到广大市民及文学爱好者的积极响应。自9月30日始至11月30日止,共收到各类来稿150余篇。本着公开、公平、公正的原则,组委会聘请了3位专家对作品进行三轮匿名评选,最终评选出朱丽平的《和泥匠》、舒思文的《看得见的温暖》获一等奖,喻雪金的《大医精诚》等4篇获二等奖,袁丽明的《江源新韵》等6篇获三等奖,另有14名获优秀奖。

这次征文作品主题鲜明,主体突出,全方位讴歌了通山县统一战线广大成员与中国共产党风雨同舟、肝胆相照的光辉历程。展现了全县统一战线围绕中心、服务大局、促进发展、服务民生的显著成就。抒发了统一战线广大成员热爱党、热爱祖国、热爱家乡的真挚感情。反映了全县统一战线成员奋进新征程、建功新时代良好的精神风貌。

嘉鱼县高铁岭镇

乡贤捐赠文化石

本报讯 通讯员陈明珠、邹明报道:“感谢在外乡贤们对广济堂村的牵挂,感谢父老乡亲们的共同努力,共同缔造幸福家乡已见成效,我有决心跟大家一起把家园建设得更美好。”12月22日,嘉鱼县高铁岭镇广济堂村西门黄家鞭炮齐鸣,热闹非凡,在外乡贤捐赠文化石揭幕仪式正隆重举行,阵阵欢呼声中,该村党支部书记胡梅作出了庄严地承诺。

西门黄家作为美好环境与幸福生活共同缔造活动的示范点,在嘉鱼县高铁岭镇党委政府的大力支持下,在村湾党支部的领导下,充分发挥村湾理事会及7个自治组织的引领带动作用,通过村湾夜话、屋场会等搭建议事决策平台,问计在外人士,村内的乡贤能人,集思广益。按照“一个目标、一个标准、一套措施、一体推进”的共建模式,村民们积极主动地参与到活动中来,目前已完成管道铺设等基础设施建设,建成700平广场1个,完成立面改造15栋、1200平,硬化道路600平、210余米,文化墙40余幅。

据了解,在共同缔造活动中,由组集体筹资6万元,村民们自主投工投劳参与村湾建设,累积折算劳工约3万余元,此次文化石由外出经商的乡贤黄显春无偿捐赠。

“下一步,我们将充分发挥文化广场、文化石等宣传阵地作用,做足‘共同’文章,以共同缔造助力乡村振兴。”该村村湾党支部书记黄良芳信心满满地说。

嘉鱼县官桥镇

组织青少年学习书法

本报讯 通讯员孟娟、邓丹报道:日前,嘉鱼县官桥镇新时代文明实践所开展“练中华书法 承传统文化”书法活动。活动邀请官桥镇诗词楹联书画学会秘书长程宏安为大家现场教学书法。

程宏安首先给大家讲解了书法的含义,激发大家对练习书法的兴趣与热情。随后从握笔、写字姿势出发,手把手地教孩子们进行书法练习,进而由最基本的横、竖、撇、捺开始,向孩子们说明每个笔画的特点及注意事项。

自由练习时,孩子们迫不及待地拿起笔开始书写,不一会儿,只见大家埋头执笔,黑墨在白纸上来回游走,一个个形态各异又独具风骨的字展现出来。虽然字体稍显稚嫩,但却饱含朝气,别具一格。在老师和孩子们的共同努力下,一幅幅优秀的书法作品跃然纸上。

“书法,是一种修养。当你拿起笔落在纸上那一刻,就知道了手心合一,人自然而然就会静下来。”老师由写书法引申到静心的理念,一轮书写结束,现场安静如斯,少年们放下笔,如梦初醒,沉浸在书法的世界中,仿佛找到了沉心静气的窍门。

此次活动,让青少年在学习毛笔字的同时,体验到了中国书法所蕴含的精神,感受到了汉字的艺术之美,增强了学习传统文化的兴趣。下一步,官桥镇新时代文明实践所将继续以满足人们日益增长的文化需求为目标,开展形式多样的文化活动。



12月15日,武汉大音琴行行为市老年大学捐赠20台雅马哈牌电子琴,极大的丰富了该校的教学资源,为该校老年大学的学员们开启一段持久且美好的音乐之旅,为我市的文化养老提供更好的音乐产品及音乐学习服务。

通讯员 钟合 摄